

REGENERACION

DIRECTORES: JUAN SARABIA
ANTONIO I. VILLARREAL

COLABORADORES:

FERNANDO IGLESIAS CALDERÓN

LIC. JESÚS FLORES MAGÓN

ING. CAMILO ARRIAGA DR. ALFREDO ORTEGA

LIC. ANTONIO DÍAZ SOTO Y GAMA LUIS JASO

DR. AGUSTIN NAVARRO CARDONA

SANTIAGO R. DE LA VEGA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año p. g. adelantado..... \$3 00

Seis meses..... "1 50

Para agentes \$3 50 el ciento.

Diríjase la Correspondencia á cualquiera de los Directores al

APARTADO POSTAL 5275

MEXICO, D. F.

NUMERO SU ÉLTO

5 CENTAVOS

Tomo 1

Méjico, 18 de Noviembre de 1911

Núm. 16

REGENERACION

SEMANARIO LIBERAL.

DIRECTORES:

JUAN SARABIA

ANTONIO I. VILLARREAL

AÑO I. | MEXICO, 18 DE NOVIEMBRE DE 1911. | NUMERO 16

No hay zapatismo sino problema agrario.

La prensa de oposición sistemática al nuevo régimen, la saturada de hiel y de despecho que de todo hace motivo de ataque y que hasta con una pequeñez forma un escándalo, ha tomado el mal comprendido y peor calificado zapatismo, como un soberbio filón qué explotar en provecho de su labor de alarma, y como una piqueta formidable con qué minar el prestigio del actual Gobierno.

Y la explotación del asunto se lleva hasta los últimos límites, con estudiada habilidad y con perfecta mala fe, y de algo que es un problema social, que es algo que debe preocupar y que debe estudiarse, se forja una tragedia vulgar de bandajado, á la que se bautiza con nombre de zapatismo, y con el mentado zapatismo se atruena el espacio día por día, y se fingen terrores inauditos y desesperaciones trágicas, y se lanzan acusaciones descabelladas contra la nueva situación, y aun se suspira por el infame opresor derrocado ó por el héroe repugnante del 2 de Abril de 1908.

Y á los que nos preocupamos por el mejoramiento de los humildes, á los que condenamos el prurito salvaje de solucionar por la violencia lo que debe solucionarse por la justicia, los que en la cuestión de Morelos señalamos tras de Zapata el problema agrario y reclamamos que se atiendan las quejas de los explotados, de los atropellados, de los esclavizados por los modernos señores feudales que nos han inventado el zapatismo; á los

que juzgamos la cuestión honradamente, sin el espíritu de la oposición sistemática, que todo lo encuentra malo, y sin el espíritu gobiernista, que todo lo encuentra bueno, á los que reclamamos atención y estudio, mejor que desapoderada violencia para la cuestión de Morelos, tan ligada con la personalidad de Zapata, se nos tilda de partidarios del bandajado y de defensores del vandalismo.

Es, por supuesto, inútil, argumentar con quien tiene el propósito de no convencerse, con quien trata un asunto, con premeditación y mala fe, en la forma que más convenga á determinados intereses. Seguramente que no nos valdrían razones con "El País", que primero se deja empollar que soltar el sabroso filón del zapatismo, alma y nervio de su oposición interesada. Tampoco podríamos tener con nosotros á personas como Ifigio Noriega, Pablo Escandón y los otros tres ó cuatro dueños de Morelos que, naturalmente, reclaman el argumento de los maíseras y las ametralladoras contra los miserables que tienen la audacia de anhelar que se les devuelvan las tierras de que fueron despojados por los favoritos de la dictadura. Pero ante los espíritus independientes, ante los que no tienen amos que obedecer ni intereses bastardos que cuidar, si creemos que estamos limpios de mancha y en actitud perfectamente justificada.

¡El zapatismo! ¿Por qué se nos aturde con el zapatismo? ¿Por qué ese empeño

de personalizar, de ver los hombres antes que las causas, de quedarse en la superficie sin llegar al fondo de las cosas?

Zapata es secundario. Es un individuo que, con más ó menos conciencia, ha llegado á encarnar el anhelo de revindicación de los oprimidos de la gleba; que lo siguen porque con él esperan llegar á la realización de sus esperanzas, al término de su esclavitud y de su miseria. Lo mismo seguirían á otro que levantara la misma bandera.

Para significar que el pueblo mexicano, ávido de libertad, seguiría á cualquiera que fuera capaz de ofrecérsela, decían: "no hay maderismo: hay cualquierismo!" los mismos que hoy no quieren com prender que en Morelos no hay zapatis mo, sino problema agrario.

Que Zapata, en lo personal, pueda ser un bárbaro, aunque menos quejas se re ciben de sus hordas que de las de Figue roa, no es un motivo para desconocer el fondo de justicia y de razón que palpita en los anhelos de las multitudes levanta das con Zapata. Llamar bandolerismo á un levantamiento de miles de gentes, extendido por vastas regiones y sostenido por las simpatías populares, es sencillamente estúpido. Es bandolerismo para los privilegiados cuyo exceso de poder se amenaza, para los señores feudales que ven escaparse á sus esclavos, para los ex plotadores inicuos que no quieren cesar en sus infamias, como fué bandolerismo la última revolución para Porfirio Díaz y sus favoritos, cuyos terrores y cuyas furi as se traducían en las envenenadas columbas de "El Imparcial."

Esta es la verdad de las cosas.

Los personalizadores, los inventores del "zapatis mo," los aterrizados y alarma dos defensores del privilegio, ven esta cuestión desde el mezquino punto de vista de los intereses esenciales y del famoso principio de autoridad, y por eso reclaman el procedimiento portirista: la dominación de los rebeldes á sangre y fuego, la violencia ciega y destructora. ¡Nada de transacciones! ¡Nada de concesiones! La sociedad sólo podrá sentirse tranquila y satisfecha cuando haya corrido mucha sangre y se hayan cegado muchas vidas

y se hayan atropellado muchos derechos y se haya ametrallado al problema agrario disfrazado de "zapatis mo" por la aristocracia y la reacción!

Nosotros vemos la cuestión desde un punto de vista más noble y elevado: desde el punto de vista de la justicia y de la humanidad, y por eso hemos pedido que esobre con espíritu de moderación y tolerancia en el asunto de Morelos. ¡Qué no por la mala fama, injusta ó merecida, de Emiliano Zapata, ni por la grita de algunos vociferadores de mala fe, debe desconocerse la significación de lo que piden millares de hombres ni despreciarse sus derechos ni burlarse sus esperanzas! En el problema agrario de Morelos no hay que ver á Zapata, sino al problema mismo, y no hay que extraviar el criterio en una cuestión, por lo que se piense de un hombre. Esto es lo racional y lo honrado. Si esto, como dicen los reaccionarios, es ser zapatista, somos zapatistas, y si esto es defender el bandido, defendemos el bandido.

Y nos sentimos más limpios que los celosos defensores de la sociedad que todo lo quieren arreglar á metrallazos!

A NUESTROS SUSCRIPTORES.

«REGENERACION» necesita para sostenerse del apoyo de sus simpatizadores. Nuestro periódico, independiente por excelencia, ha surgido á la luz pública con no pocas esfuerzos. Ahora corresponde á los buenos liberales im partir su ayuda á «REGENERACION» con toda eficacia, si, como lo creemos, consideran que este periódico cumple una misión honrada y útil. Suplicamos á nuestros suscriptores envíen sus pagos á la mayor brevedad ó acepten sin tardanza nuestros giros. También esperamos que hagan propaganda de nuestro semanario, recomendándolo á sus amigos y envíen donos nombres de simpatizadores.

A las personas que deseen comunicarse con el Sr. D. Fernando Iglesias Calderón, les hacemos saber que la dirección del distinguido historiógrafo, es la siguiente:

A la memoria del Ilustre mártir Aquiles Serdán.

18 de Noviembre de 1910.

¡Oh extraordinario mártir de la Revolución! ¡Oh asombroso Aquiles que con tus hechos escribiste en los fastos de la Patria una página digna de competir con la inmortal Iliada de Homero! ¡Salve á tu memoria, valeroso entre los más valerosos que iniciaste la gloriosa epopeya que derribó la inmensa mole de la dictadura porfiriana!

¡Nada tienes que envidiar al Aquiles de la leyenda griega! Tu hazaña de coloso, no en vano la realizaste, que ella sirvió de ejemplo á tus conciudadanos y la obra redentora de la revolución repercutió por bosques, pueblos, villas y ciudades. Toda la República se encendió en ira sublime, en ira santa, al contemplar las infamias que ese feroz sicario del porfiriato llamado Mucio Martínez realizó, mandándote asesinar cobardemente, para vengar el heroísmo tuyo, de haber puesto en jaque á toda la guarnición militar de Puebla, en la memorable jornada del 18 de Noviembre de 1910.

En el primer aniversario de tu gloriosa muerte, todo el pueblo mexicano te canta, te eleva hosannas como símbolo de la gratitud que para tí conserva, que para tí consagra.

Quando la dictadura te sacrificó, tan salvajemente, la Patria cariñosamente te recogió, elevándote hasta el Olimpo mismo de la inmortalidad.

Y tu glorioso nombre es, desde entonces, símbolo de redención y de heroísmo: las vestales de la fama mantienen palpitante el recuerdo de tu colossal obra de mártir y de libertador.

¡Aquiles! ¡Heroico Aquiles! Desperaste al pueblo de su indiferentismo, de su indolecia habitual, que le creó la dictadura, pues tu ejemplo, unido al de otros valientes más, efectuó ese prodigo que parecía imposible, que parecía irre-

lizable, por el terror que infundía en la generalidad de los mexicanos la obra inicua del criminal Porfirio Díaz.

¡Héroe sublime de la Revolución que abismaste con tu valor incomparablemente temerario á tus propios enemigos; ciudadano sin mácula que fruiste hijo ejemplar, carinoso consorte y tierno padre; íntegro obrero que jamás explotaste á tus compañeros de trabajo á quienes, por el contrario, ayudaste en sus desdichas y penalidades; apóstol que en el taller con palabra sencilla, pero clarísima, inculcaste á todos tus compañeros el verbo fecundo de la democracia; varón energético, tenaz y decidido que nunca vacilaste, que siempre aramantaste en tu pecho la llama libertaria del civismo; caballero de acrisolada honradez é infatuable conducta, continúa tu sueño inmortal, en el regazo bendito de la Patria!

Todo el pueblo mexicano, en tanto, ofrendará á tu memoria las flores más fragantes de su almo pensil. El anciano, en tu honor, rememorará las hazañas de otras edades, únicas con las cuales podrá comparar la tuya el adulto: se fortificará con tu ejemplo; la madre, en el seno del hogar, enseñará á sus hijos á venerar tu glorioso nombre; la joven soñadora adornará al preferido de sus pensamientos con los atributos de tu espantano valor.

Tu nombre seguirá siendo para todos los mexicanos, símbolo de redención y de verdadera grandeza.

Eternamente vivirás en el alma del pueblo, porque en pró de él fuiste sacrificado inhumanamente.

¡Gloria excelsa á tí, primer mártir de la revolución antiporfirista!

Méjico, Noviembre de 1911.

ALFREDO ORTEGA.

Que cada liberal consagre sus ratos de ocio á agenciar subscriptores para nuestro periódico, y el Partido Liberal, en breve tiempo, contará con un órgano de gran circulación y de preponderante influencia en la balanza de los destinos nacionales.

Intolerable Fanatismo.

EL PADRE ROMO

VUELVE A LA CARGA.

Semanariamente nos hemos venido ocupando de la campaña que, contra el Partido Liberal, está llevando á cabo en la Catedral de Tepic un fraile de apellido Romo.

Naturalmente, no es éste el único rapavelas á quien hemos tenido que fustigar implacablemente por sus impotentes diaatribas á nuestro Partido, pero es uno de los más tenaces sin duda.

Es por ello que no cesaremos de atacarlo en tanto no abandone su agresividad montaraz.

Este cura Romo es el mismo que pretendió azuzar á la turbamulta fanática sobre los redactores de "El Gorro Frijigio," periódico que ha puesto al intrigan te sacerdote como dijeseñ dueñas.

El fraile Romo, que es verdaderamente romo de entendederas, creyó poder hacer trizas y arrancar á pedazos las carnes pecadoras de los periodistas liberales, y si posible hubiera sido echarles plomo derretido en los ojos; pero los sen cillos aunque fanáticos feligreses encargados por el fraile de esta tarea digna de manos más picadeadas, las de Torquemada por ejemplo, no llegaron á cometer tales excesos á pesar de su estrecho fanatismo de sectarios.

Esto, naturalmente, ha puesto fuera de sí al llevado y traído padre Romo, é impotente para mayores extremos, se contenta con enderezar sus chatos dardos de Apolo charolado y eretino sobre el Partido Liberal.

Véase lo que con relación á este asunto dice "Nueva Era."

"CURA QUE PREDICA LA DISCORDIA."

Tepic, Noviembre 14.—El cura de la Catedral no deja ni por un momento convertir el púlpito en una tribuna, no para propagar el Evangelio, sino para anatematizar al Partido Liberal, excitando á las personas que concurren á esos espectáculos, á que atropellen é injurien á to

dos los que comulgan con el fanatismo."

Más adelante, sigue diciendo el mismo periódico, que el fraile Romo hizo saber á las personas que concurrieron á las tres misas que celebró el domingo, "que debían contribuir para las fiestas que se celebran el día 8 de cada mes, porque estaba ausente el general Mariano Ruiz (de triste memoria para todos los tepiqueños) y quien contribuía con diez pesos mensuales para las festividades, por ser un ferviente devoto."

¡Pobre Tepic, entre un fraile fanático y un general beato y santurrón, entre el sabio y el bonete, con quienes batallar!

Esperamos que los liberales de Tepic sabrán formar clubs liberales, adherirse á la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal y combatir vigorosamente los avances, cada día mayores, del clericalismo.

Si todo creemos hacerlo por medio de campañas de prensa, estamos perdidos; la acción constante y latente de la fraileocracia debe ser combatida con la acción vigorosa de las agrupaciones liberales y la unificación de todos los elementos progresistas en un gran partido de principios que nos haga fuertes y poderosos, frente á los retrógrados elementos agrupados al derredor del llamado Partido Católico Nacional, que cuenta con el dinero de los plutócratas y el fanatismo de las clases ignorantes de nuestro pueblo.

En cada lugar donde haya un fraile Romo, que combata con disparates sacados de la Escritura y con excitativas al motín, debe haber un liberal, mejor dicho una agrupación liberal, que lo combata y nulifique sus tendencias dentro de la ley.

Eso será lo debido y lo que de seguro nos llevará de la mano á las seguras victorias de los altos principios del Partido Liberal.

TODA CORRESPONDENCIA REFERENTE A "REGENERACION" DEBE DIRIGIRSE AL

APARTADO POSTAL N° 5275.

MEXICO, D. F.

El triunfo de la lisonja.

"Nunca las cocineras que preparan opíparos banquetes, toman asiento en la mesa de los invitados."

La cruel moral que se desprende de ese hecho innegable, se está haciendo extensiva á los hombres que llevaron á cabo la última revolución.

La mesa está puesta: que pasen al festín los afortunados de la vida, los que han aprendido á aprovecharse de la cosecha ajena, y que se cierren las puertas para los cándidos que en la azarosa refriega sacrificaron el bienestar y arriesgaron la vida. Terminado el banquete, algo se dará á los cándidos, pues es bien conocida la inconveniencia del rigorismo: las migajas serán para ellos.

Sonó la hora del reparto y oportunamente se presentaron á reclamar su tajada los adiestrados en las cortesanías de antesalas, los oportunistas, los que saben cómo arrastrarse para llegar á la altura, que los que no escatimaron sacrificios ni eludieron peligros, tontos son y deben quedarse en el pozo de los fracasados.

Y hay una explicación para el hecho que señalamos. Carecen generalmente los que luchan por principios, del tacto y los refinamientos necesarios para vencer en la justa por el empleo.

Los luchadores sinceros no pueden transformarse en mendicantes de prebendas. Su carácter es un obstáculo para ello. Y los hombres que son dueños de la situación, mareados por las lisonjas de los serviles, se olvidan de los dignos para elevar á los protervos.

Cunde prodigiosamente la onda de cieño que invade todas las esferas oficiales; la adulación flota, se hunde el decoro.

Que vuelvan á palpitar con potencia avasalladora los inmortales versos de Plaza:

"La guerra la hacen los necios
En provecho de los sabios."

Del esfuerzo de sus subscriptores, depende el progreso de los periódicos libres.

El sumum del desacuerdo.

En el último número de "Regeneración" estudiamos sucintamente lo que hasta ahora se ha hecho para la inmediata y trascendental cuestión agraria.

Decíamos, entonces, que el Sr. Secretario de Fomento, Lic. don Rafael Hernández, hombre del antiguo régimen y burócrata protegido de Limantour, el primer paso que había dado encaminado á la solución de problema tan importante, consistía en nombrar una Comisión Agraria, encabezada por su padre, el bolísta y rico hombre don Antonio V. Hernández.

Estamos ahora en aptitud de dar la lista de personas que integran esa Comisión y que son las siguientes: Don Antonio V. Hernández, Ing. Roberto Gayol, Ing. Manuel Marroquín Rivera, Ing. Leopoldo Palacios, Lic. Carlos Robles, Sr. don Nicolás del Moral (sr.) Sr. don Oscar Braniff, Sr. don Manuel Araoz y Sr. don Angel Vivanco.

Vamos á examinar serena y desapasionadamente cada una de estas personas y emitiremos, después de examinarlas, nuestro juicio sobre lo que pueda esperar el país de semejante Comisión Agraria.

Antonio V. Hernández, senador porfirista, amigo íntimo de Limantour, banquero y hacerdido.

Ing. Roberto Gayol, "científico" hombre acaudalado. El Gral. Díaz lo comisionó para que fuera á Egipto á estudiar las obras del Nilo. No fué ajeno á las combinaciones de Iñigo Noriega para aumentar sus propiedades de Xico.

Ing. Manuel Marroquín Rivera, Ministro de Fomento en los últimos momentos de la dictadura; antiguo director de las Obras para la Captación de Aguas de Xochimilco. Hombre enteramente ligado al antiguo régimen y "científico" conocido.

Ing. Leopoldo Palacios, especialista técnico en asuntos de irrigación; autor de varios folletos sobre esta materia en los que jamás ha trazado una línea que dé á conocer su propósito ó siquiera su

deseo de que el problema agrario se resuelva en provecho de los humildes.

Lic. Carlos Robles, "científico," representante de bancos y poderosas negociaciones; Gerente desde tiempos de la dictadura de la Caja de Préstamos para la Irrigación y Fomento de la Agricultura. Esta caja de préstamos sólo ha servido como fuente de recursos para los terratenientes que eran favoritos del gobierno pasado.

Sr. Don Nicolás del Moral (sr.), conocido y recalcitrante reaccionario, acaudalado terrateniente de Irapuato.

Sr. Don Oscar Braniff, terrateniente, dueño de la rlquísima hacienda de Jalpa, miembro predilecto del Jockey Club, político intimamente ligado á Díaz y Limantour, de quienes fue representante en las conferencias de paz de Ciudad Juárez.

Sr. D. Manuel Araoz, hermano del apoderado del Arzobispo y á su vez representante de los intereses del Clero. Posee varias haciendas azucareras en el Estado de Morelos. Carece de cultura y de talento. Fué un incondicional del régimen porfirista.

El Sr. don Angel Vivanco, connatadísimo clérical. Una de las cosas que pinta su carácter de tal, ha sido el haber ido á Roma á raíz de la muerte de monseñor Alarcón para influir en el nombramiento del nuevo Arzobispo de México. Posee una inmensa fortuna.

Como se ve, todos estos personajes, con explicables predilecciones por las clases elevadas, por las clases acomodadas y ricas, nada harán en bien de los pequeños terratenientes y de los humildes habitantes de los campos.

Ninguna voz, libre de los miserables prejuicios de casta, se levantará en el seno de esa Comisión,—integrada por pluto-cratas,—á favor de los desheredados y de los pobres.

No otro empeño que el bastardo de velar por sus propios intereses informará los trabajos de esa comisión de bolsistas, acaudalados, banqueros y hacendados, cuando no porfiristas y "científicos," incapacitados por todos motivos para resolver la importantísima cuestión agraria,

problema que antes que muchos otros, justificó el levantamiento armado en contra del Gobierno del Gral. Díaz. Despues de terminados los estériles y absurdos trabajos de semejante comisión el problema agrario quedará insoluto.

Los señores de la Comisión, cuando mucho hagan, procurarán vender sus propiedades á precios fabulosos, con detrimento de su cometido y principalmente de los verdaderos y legítimos intereses de las clases proletarias, que como siempre serán burladas en sus más caras aspiraciones y esperanzas.

No creemos, no podemos creer,—tan monstruoso nos parece,—que el nuevo gobierno, que debe su existencia entre otras promesas de regeneración social á esta trascendentalísima del fraccionamiento de tierras, ratifique el nombramiento que todavía durante el interinato de la Barra se hizo en favor de las personas que hemos examinado someramente en este artículo.

Lo esperamos así; nos da derecho á esperarlo así, el absurdo que resultaría de que los mismos hacendados, potestados, favoritos y terratenientes del régimen pasado resultaran, por obra de la ineptitud ó parcialidad del Lic. don Rafael Hernández, los encargados de resolver los problemas gravísimos relacionados con las demandas de evidente aspecto agrario de la revolución.

IMPORTANTE A LOS LIBERALES.

Se suplica á todos los miembros activos de la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal, se sirvan mandar á la mayor brevedad posible, á esta Secretaría, 2º calle de San Lorenzo núm. 45, su nombre y dirección exacta por ser necesarios para los registros de la misma.

REFORMA, LIBERTAD Y JUSTICIA.

Méjico, Septiembre 20 de 1911.—El 1er. Secretario, A. DÍAZ SOTO Y GAMA.

Solicitamos nombres y direcciones de probables subscriptores para impulsar la circulación de nuestro periódico.

LA CONDUCTA ANTIPATRIOTICA DEL CLERO MEXICANO.

Nunca se ha distinguido, ni mucho menos, el clero de nuestro país por su patriotismo; hace ya tiempo que en plena guerra extranjera provocó el levantamiento llamado de los pollos y en épocas más cercanas entregó el país entero en manos de los extranjeros que trajeron un tirano: esos dos hechos viven eternos en la conciencia nacional porque van unidos á las dos mayores crisis de nuestra nacionalidad y de nuestra soberanía ó las mayores calamidades que nos han azotado desde que nos vimos libres del yugo español. Por eso la frente del fraile político está marcada con el sello de la traición y del crimen de lesa patria.

Hoy, no pudiendo cometer tan grandes atrocidades, encerrados á fuerza dentro del límite del dogma y del rito á pesar de sus contorsiones de anguilas, haciendo política vergonzante y bajo cuerda, aunque con explosiones ridículas y contraproducentes, contribuyen á empobrecer el país de muchas maneras que no citaré todas, sino solamente una que en estos días ha tomado incremento y amenaza tenerlo más y más grande hasta constituir una amenaza para los mismos cléricales, cosa que ya está sucediendo en distintas partes de la República.

No les basta sacar al pueblo millones que necesita para comer y que gastan en construir sumtuosas iglesias en vez de dedicarlos á construir escuelas que hacen inmensa falta. Eso sería pedir demasiado á sus algunas tendencias civilizadoras. No se contentan con tener palacios por morada y festines diarios ó hacer pomposas fiestas á sus llamados príncipes de la Iglesia; era necesario dar la nota de extranjerismo, y exhibir su tendencia característica acogiendo entre ellos á los frailes desterrados por inútiles y nocivos que diariamente nos llegan de todos los puntos cardinales; llama la atención encontrar en cualquier pueblo-

cillo, no al fraile de color moreno y aspecto indígena, pero que siquiera compadecía á sus paisanos, los sabía consolar en su idioma, tenía paciencia para enseñarles una que otra letra del alfabeto y en las fiestas patrias solía entusiasmarse recordando á los héroes menos laicos y sobre todo se conformaba con vegetar á costa de los doce reales del bautismo, los catorce pesos del matrimonio, etc., y algunas limosnas de las beatas amigas. Hoy no, hoy se encuentra al italiano, al español ó al francés de ojos azules, de faz donjuantenoriesca y bruscos ademanes; este individuo ni entiende bien el idioma, ni tiene amor al pueblo que le repugna por su pobre indumentaria, ni cumple con el culto á gusto de sus parroquianos, ni obedece únicamente al obispo y en cambio sí se vuelve como los caciques de la dictadura, lato emprendedor para su provecho, infatigable recaudador y propagandista de recibos religiosos y cumplidísimo observante del llamado óbolo de San Pedro; se enriquece, engorda, manda mucho dinero para Roma y acaba por largarse él mismo llevándose sus capitales sin dejar más huella de su paso que el triste recuerdo de regañar y maltratar á los indígenas cuando es medianejo, y si es malo, una que otra cabecita rubia, deudas, recuerdos de sus buenos negocitos, etc., etc.

El alto clero, que en todas partes es el peor, parece que no se fija en esto; á los curas humildes ya los he oido expresarse mal de sus extracivilizados compañeros, pero á los príncipes no hay ser humano que los convenza; han convertido nuestro país en oasis de flojos y de inútiles que en cambio, son una amenaza para el bolsillo del pobre; han postergado á nuestro cura (muchas veces) humilde y cuando menos siquiera compasivo con las miserias de sus compatriotas; y es que así entienden el adelanto, para atrás; los nuestros no sabían esquilmar bien y tenían cierto número de artimañas; pues allí viene la avalancha de maestros en el supremo arte del medro y la especulación apostólica.

Los extranjeros industriales, comerciantes, científicos ó agricultores traen

casi siempre al país una nueva fuente de ilustración y de riqueza, dejan iniciativas, en una palabra, educación; el fraile no deja más que los mismos resposos, las misas misas dichas en inglés ó italiano, la misma escuela de hipocresía y servilismo y en lo único que nos sacan el pie adelante es en la cuestión económica. ¡Qué capaz que se les vea con los codos rotos ó los zapatos descosidos! Ni siquiera por falsa modestia, no señor, tienen muchas visitas que hacer, el clero de donde vienen es clero cortesano y además quieren enseñar como dice el autor del cántico "á ir al cielo...." pero en coche.

Ya es tiempo de que nuestro gobierno se fije en esa peligrosa inmigración, más perjudicial que la de los toreros ó empereños, pues siquiera los primeros llenan más ó menos regularmente la necesidad de divertirse, los segundos la necesidad del pequeño crédito, mientras que aquéllos no llenan ninguna.

Ojalá los ya citados principios se fijen también para que no después atribuyan nuestra justa petición á jacobinismo cuando no es más que el buen deseo que tiene todo liberal mexicano de ahorrar al pueblo el mayor número de sacrificios inútiles.

Al mismo pueblo católico quiero recordar la respuesta de Santo Tomás de Aquino al Papa cuando yendo dicho prelado en elegante procesión le preguntó al filósofo: "No es verdad que ya no estamos en los tiempos en que se pedía limosna?" Es verdad, Santo Padre; pero ya tampoco se le dice á un paralítico: levántate y camina."

Las comunicaciones relativas á la reorganización del Partido Liberal, diríjase á cualquiera de los Secretarios de la JUNTA INICIADORA DE LA REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO LIBERAL: Lic. Antonio Díaz Soto y Gama, Calle del Espíritu Santo 2; Juan Sarrabia, 2^a de San Lorenzo 45; Antonio I. Villarreal, 2^a de San Lorenzo 45; Doctor Agustín Navarro Cardona, "Diario del Hogar," 2^a de San Lorenzo 45.

Candidato Popular al Gobierno de Jalisco.

Habiendo retirado su candidatura para el Gobierno de Jalisco el Lic. Rodolfo Reyes, quedan en pie solamente dos candidaturas formales: la del Lic. David Gutiérrez Allende y la del Mayor del Ejército Libertador D. Salvador Gómez.

Al rededor del primero se han agrupado los elementos del antiguo régimen y, en general, las clases privilegiadas.

A D. Salvador Gómez, lo sostienen los hombres que anhelan la realización de los principios revolucionarios y, en general, las clases productoras, los hombres que se ganan el sustento por medio del esfuerzo personal.

Salvador Gómez es un revolucionario de buena cepa: de los que acostumbran predicar con el ejemplo y arrostrar las consecuencias de sus actos y convicciones.

Luchó primero por el anti-reeleccionismo, hasta agotar todos los medios pacíficos y cuando fué absolutamente necesario apelar á la violencia para someter al General Díaz, dirigióse al Norte, á la heroica Chihuahua, para coadyuvar con su esfuerzo y con su arrojo al triunfo de la Libertad.

Peleó como bueño en los campos de Chihuahua, concurriendo entre otras acciones de guerra á las de Casas Grandes y C. Juárez.

Victoriosa la revolución, el Sr. Salvador Gómez se presenta como candidato para Gobernador del Estado de Jalisco.

Lo apoyan los humildes, lo repudian los potentados.

Salvador Gómez se propone solucionar el problema agrario en beneficio de los pequeños agricultores; obligar á los terratenientes á que paguen el impuesto que les corresponde; emancipar á los esclavos del campo; reconocer á los obreros el derecho de organizar huelgas, respetar y hacer que se respeten las libertades que otorga la Constitución y cumplir de una manera leal y honrada con las promesas de la Revolución.

Los hacendados que mantienen en la

esclavitud á sus peones; los negociantes que pagan jornales de hambre y que no les conviene que haya huelgas; los inimidos de la fortuna que han eludido el pago de impuestos por medio del sistema de igualas; todos aquellos que gozan de privilegios indebidos y de exenciones humorales, temen la exaltación de Salvador Gómez á la Primera Magistratura del Estado.

En cambio la anhelan, los humildes, los que sufren, los que trabajan, los que se preocupan por el verdadero bienestar del país.

Salvador Gómez es el genuino candidato popular del Estado de Jalisco y de desearse es que triunfe, á pesar de su humildad; á pesar de su sencillez; á pesar de que le falta esa aparatoso prominencia exigida por los hombres de pro que quieran en el Gobierno, á un aristócrata ó un potentado.

Ya es tiempo de que los humildes que constituyen la inmensa mayoría de la sociedad, se impongan sobre el capricho del pequeño círculo de privilegiados.

Importante adhesión al Partido Liberal.

Tuvimos el gusto de saludar en la Secretaría de la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal, á los señores Atenodoro Gámez, Genaro Amezcua y Manuel Velázquez, miembros del Club Democrático Libertador de la ciudad de Puebla, que, entre otros asuntos, trajeron á esta capital el de entrar en relaciones con la Junta Liberal citada y manifestarle la adhesión de importantes y numerosas agrupaciones políticas establecidas en el Estado de Puebla.

El Club Democrático Libertador, de Puebla, es el centro de una vasta organización que cuenta con setenta y ocho clubs en el Estado, formados por elementos netamente liberales y revolucionarios.

Nos manifestaron los señores Gámez, Amezcua y Velázquez, que todos estos clubs están enteramente de acuerdo en

adherirse al Partido Liberal, y que muy pronto todos ellos, así como el centro, ó sea el Democrático Libertador de Puebla, enviarán á la Junta de esta capital las actas de su formal adhesión al Partido.

Nos sentimos altamente satisfechos de esta adhesión que trae á nuestro Partido Liberal importantes y sanos elementos que nos aportan prestigio y fortaleza.

Ya ven nuestros correligionarios que la causa liberal sigue conquistando simpatías, y que podemos, con toda justicia, abrigar las mejores esperanzas para el porvenir. El Partido Liberal, honrado, independiente, ajeno á compromisos, y sin otras miras que la felicidad de la Patria, va acogiendo en su seno á los hombres de más altos ideales y de mayores bríos, que en todos los tiempos han sido los impulsadores del progreso y los defensores de la libertad. Por esto, el Partido Liberal está llamado al engrandecimiento y á la victoria.

Confederación Nacional de Trabajadores.

Aguascalientes, Noviembre 9 de 1911.

Sr. D. Antonio I. Villarreal.

Méjico, D. F.

Muy señor nuestro:

Remitimos la presente para dar cuenta á Ud. como Director de la Confederación Nacional de Trabajadores, de la fundación de la Liga de Carpinteros Ferrocarrileros, quedando integrada la Mesa Directiva de dicha corporación de la siguiente manera:

Presidente, Alejandro Perches; Vicepresidente, Francisco García; Secretario, Rosalfo M. Barba; Prosecretario, Enrique Collazo; 1er. Vocal, José Viramontes; 2º Vocal, Rafael Ruiz; 3er. Vocal, Jesús Lozano; 4º Vocal, Adolfo González; 5º Vocal, Cesáreo Solís, y 6º Vocal, José Martínez, Tesorero, Juan Medina.

Suplicándoles atentamente se sirvan mandar á la mayor brevedad sus instrucciones.

Quedamos de Ud.-sus afms. y S. S.
Presidente, Alejandro Perches; Secretario, Rosalfo M. Barba.

Dirección provisional para correspondencia: 7^a Calle de Tacuba 16, Francisco García.

Zacatecas, Noviembre 8 de 1911.

Sr. Antonio I. Villarreal.

Muy señor nuestro:

Méjico, D. F.

A iniciativa de los compañeros propagandistas P. Casals y Julio Cadena, delegados para esta Entidad Federativa y de esa Mesa Central interina de la Confederación Nacional de Trabajadores, tenemos el gusto de dirigirnos á Ud. como miembro que es de ella, para manifestarle que los tipógrafos de este Estado hemos quedado unidos bajo la designación de "Unión de Tipógrafos de Zacatecas N° 1," y tenemos el honor de poner en conocimiento para que se sirva tomar nota en su libro de Registros y al mismo tiempo se tome la molestia de indicarnos el número de las ya registradas para ponernos en comunicación.

En espera de su grata contestación, nos repetimos de Ud. sus afms. y S. S.

«Unión, Fraternidad y Justicia.»

Por la Unión de Tipógrafos: El Presidente, Antonio A. Calderón.

Dirección: «Unión de Obreros de Zacatecas,» Gallo núm. 19.

Zacatecas, 5 de Noviembre de 1911.

Sr. D. Antonio I. Villarreal.

Méjico, D. F.

Muy señor nuestro y compañero:

Tenemos el honor de participar á Ud. que con fecha 1º de Noviembre hemos quedado definitivamente constituidos bajo el nombre de «Unión de Herreros número 1,» lo que comunicamos á Ud. para que se sirva tomar nota para los fines consiguientes.

«Unión, Fraternidad y Trabajo.»

Presidente, L. Martínez; Secretario, P. de la Luz.

Los nombres todos de la gran familia liberal, deben constar en los registros de "Regeneración."

Una flagrante infracción á las Leyes de Reforma.

OTRO FRAILE EN ACOION.

En otro lugar de este mismo número damos cuenta de las malandanzas de cierto fraile Rojo, de Tepic, dado á las malas artes de azuzar al pueblo contra periodistas liberales.

Parece ser que ha habido un recrudescimiento en el fanatismo clerical en estos días, pues tenemos que noticiar á nuestros correligionarios, de las correrías de otro cura que dejó corto al anterior en ultrajes á la ley.

En nuestro canje hemos encontrado una nota del periódico "La Perforadora," de Pachuca, Hgo., que á la letra dice así:

"Flagrante Violación á las Leyes de Reforma.

"Domingo 12 de Novbre.—El domingo anterior, á las 11.30 de la mañana, cuando se verificaban las elecciones municipales, causó un profundo disgusto entre los ciudadanos que en esos momentos emitían su voto, el paso del coche número 21 que conducía á un sacerdote romano. El citado religioso, con toda ostentación é insolencia, llevaba el Viático alumbrado por cuatro cirios, y á la vez hacía algunas genuflexiones propias del culto católico.

Varios de los espectadores llamaron la atención del gendarme número 68, sobre la infracción que cometía el ensotanado; pero el guardián contestó que «á ellos no les incumbía hacerle observaciones ni él debía inmiscuirse en asuntos que no le correspondían.»

Llamamos la atención de la Jefatura Política para que evite esas burlas á nuestras leyes y á esa indiferencia de los guardianes del orden público.»

No se sabe qué admirar más, si la desvergüenza del fraile que á sabiendas viola la ley, ó la ignorancia supina del gendarme que desconoce sus obligaciones. Sin embargo, es perfectamente explicable y muy significativa, por la enseñanza

que entraña, la conducta del guardián del orden público.

Durante la dictadura porfirista, lo común, lo corriente, el pan de cada día, eran esas descaradas violaciones á la ley fomentadas por los diarios de la reacción clerical y sancionadas por la apatía y complicidad de las autoridades, que ninguna atención prestaban á las denuncias de violaciones hechas á las Leyes de Reforma y que señalaban con toda energía los liberales hourados.

Los gendarmes se habituaron á un medio corrompido, donde la iniciativa individual estaba proscrita, donde la ley era un escarnio y la justicia una palabra hueca y sin sentido, y creen estar viviendo en aquella época de arbitrariedades y abusos en que la autoridad era cosa intocable y sagrada, algo intangible e inviolable, y el gendarme el amo y señor del cotarro.

La respuesta del gendarme tiene toda la sombría necesidad de los sistemas porfiristas para impartir justicia. Condensa, en breve síntesis, toda la psicología de la dictadura brutalmente autoritaria, sorda á todo dictado de justicia y de ordinario atenta para imparcializar á los informes casi siempre apasionados de los gendarmes.

«Cómo esos mismos gendarmes van ahora á entender que por iniciativa de un ciudadano pueda aprehenderse á un infractor y meterlo á la cárcel?

«Cómo van á darse cuenta de que tienen obligaciones que cumplir, ellos que siempre "obraron por orden superior" indiscutible?

Debe ilustrárselas, enseñárselas sus obligaciones y hacerlos aptos para la importantísima misión que tienen que cumplir.

Donde radica la culpabilidad es en el fraile conculcador de nuestras leyes y verdadero culpable consciente de la infracción.

Ojalá se le castigue y la indicación del periódico pachuqueño sea atendida por la Jefatura Política.

Cualquiera complacencia hacia el clero en todo tiempo traería aparejados la ruina

de nuestras libertades y el desastre de las conquistas revolucionarias.

Ha llegado la hora de que el respeto á las Leyes de Reforma no sea un escarnio ni una burla para el odioso partido conservador disfrazado de católico y esclavo incondicional de intereses bastardos y corrompidos.

ORGANIZACION DEL PARTIDO LIBERAL

El Partido Liberal Rojo, de Jalisco, propuesto á llevar adelante en el Estado el ideal liberal, y á trabajar siempre en pro de las ideas de libertad y desenvolvimiento, ha considerado necesaria y urgente la unificación del Partido Liberal de la República Mexicana, porque de ella emaná todo bienestar y todo progreso; aspira á unirse con todos los hermanos en ideas, para hacer la fuerza con la unión, y responde con toda voluntad al valiente llamado de aquéllos que trabajan por el bien de la patria.

Y visto y considerado el programa propuesto por la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal, manifiesta estar en todo conforme con él, por cuya razón se resuelve y propone á esa Junta Reorganizadora:-

1a. El Partido Liberal Rojo de Jalisco manifiesta estar en todo conforme y propone su adhesión á la Junta Reorganizadora del Partido Liberal, aceptando su programa.

2a. Protesta trabajar firmemente por el ensanchamiento y comprensión de las doctrinas liberales, á fin de que se respeten nuestras leyes y jamás se tomen las religiones como bandera política.

3a. De acuerdo con las bases de la Mesa Directiva, si se acepta á este Partido en la gran unión liberal, propondrá las adiciones ó reformas que sean necesarias para su consideración.

En consecuencia, manifestamos á esa honorable Junta nuestra adhesión y solicitamos su aprobación si de ella es digna.

Constitución y Reforma, Guadalajara, Noviembre 7 de 1911.

El Presidente, LUIS MACIEL. Secretario, NARCISO MOYA P.

C. Presidente de la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal.—México, D. F.

Los que suscribimos, liberales de hecho, deseamos inscribirnos en el gran Partido Liberal que organiza y preside el eminent liberal señor Don Fernando Iglesias Calderón, ante quien protestamos ser fieles á la causa y no á los hombres.

"Sufragio Efectivo.—No Reelección."

Cuautempan, 30 de Octubre de 1911.

Firmados: D. Pineda, Francisco Carmona, P. Pineda, Sóstenes B. Limón, Vicente Pérez, A. O. Bonilla, Gabriel B. Ortega, Lauro Rivera, Reyes Quintero, Cornelio Mora, Luis B. y López, Gabino Pérez, Manuel Quintero, Jacinto Hernández, Procopio Pineda, Bernardino Cortés, De la Cruz Andrade, José Ma. Vázquez, Guadalupe Cárcamo, Manuel Bonilla y C., Refugio Cárcamo, Guillermo Cruz, José Ma. Basilio, Enrique Limón, Antonio González, José Cruz, Cornelio Durán, Pedro Méndez, Vicente Bravo, De la Cruz Vázquez, Manuel Muñoz, Alatriste Felipe, Paulino Cortés, Venancio Cruz, Lorenzo Basilio, Paulino E. Nava, Juan N. Bonilla, Miguel Vázquez, Francisco Rosa, Nicolás Dorán, Esteban Vázquez, Luis Francisco, Mariano Montero, Antonio Gregorio, Pedro Pablo, Mateo Francisco, Adrián García, Isidro Pérez, José Rodríguez, Vicente Nava, Juan Cabrera, Hermilo Pineda.

Tenemos el honor de participar á usted que con fecha 6 del corriente mes, para conmemorar la exaltación del Ciudadano Francisco I. Madero á la Presidencia de la República, quedó definitivamente instalada en esta Villa la mesa directiva del Club Liberal "SANTIAGO DE LA HOZ" con el objeto de secundar los ideales regeneradores del Centro que dignamente preside usted.

Sufragio Efectivo.—No Reelección.

Tepecolula, Oax., 8 de Noviembre de 1911.

El Presidente, Francisco Herrera; el Secretario Jesús Arias Cao Romero.

Al Ciudadano Fernando Iglesias Calderón, Presidente de la Junta Iniciadora de la Reorganización del Partido Liberal.

México.

CLUB POLITICO "EVARISTO MADERO"

SIERRA MOJADA, COAH.

Al C. Juan Sarabia, México.

En sesión ordinaria que con fecha 9 del presente verificó esta agrupación, acordó unirnos en todas sus partes al Gran Partido Liberal Mexicano, en vista de los altos fines que persigue.

Lo que comunicamos á Ud. para que en nuestro nombre lo haga presente á ese Centro, para su conocimiento y demás fines.

Sierra Mojada, Noviembre 10 de 1911.

El Presidente, Julio Sánchez; el Vicepresidente, Apolinario Flores; Primer Secretario, Erasmo Monsivais; 2o. Secretario, Tomás Thompson; Tesorero, Tomás Pardo; Primer Vocal, Canuto Araiza; Segundo Vocal, José Sánchez; Ser. Vocal, Marcos Hernández; 4o. Vocal, Heliodoro Navarro; 5o. Vocal, Atanasio Pérez; 6o. Vocal, Ruperto Lerma.

El Club Central Hidalguense "Emilio Barranco Pardo," en sesión de ayer, acordó lo siguiente, que nos honramos en trascibir á Vds. para que se sirvan dar cuenta con ello á la Honorable Junta Directiva y á la Asamblea, en su oportunidad: "Dígase á la Junta Iniciadora del Partido Liberal Mexicano, que el Club Central Hidalguense "Emilio Barranco Pardo" se adhiere con entusiasmo á la magna e importante obra de la Reorganización del Partido Liberal Mexicano, y que ofrece sus energías para coadyuvar á la realización de tan levantados fines."

Al comunicarlo á Vds., les protestamos nuestra más alta y distinguida consideración.

Méjico, 28 de Octubre de 1911.

Vicepresidente, Guillermo E. Symonds; Secretario, Leopoldo Rivera; V. Escárciga.

A la Junta Iniciadora del Partido Liberal Mexicano.—Presente.

4a. de Flamencos No. 34, México, D. F.

Tengo el honor de participar á Ud. que se ha instalado en esta ciudad una agrupación polí-

tica que lleva por nombre "Club Liberal Progresista."

La Mesa Directiva quedó integrada de la manera siguiente: Presidente, Ingeniero Juan Francisco Urquidi; Secretarios, Lic. Manuel Rivas, Lic. Adalberto Ríos y José Martínez Izquierdo.

Vocales: Carlos de G. Argüelles, Ing. Francisco Urquidi, Ing. Antonio Valero y Carlos M. Esquerro.

Sufragio Efectivo. No Reelección.—Lic. Manuel Rivas.

Señor Director y R. R. de "Regeneración".—Presentes.

LEYENDO LA PRENSA.

Nos proponemos dedicar una pequeña sección de nuestro periódico á la anotación semanaria de las reproducciones que amablemente se sirve hacer de nuestros artículos la prensa liberal de la República.

Hemos dado notas deficientes de los artículos reproducidos porque en ocasiones no disponemos de espacio suficiente. Rogamos á todos aquellos colegas cuyas reproducciones no hayamos anotado se sirvan dispensarnos. Hacemos presente á la prensa nuestro reconocimiento.

"La mejor actitud.—Regeneraremos nuestro medico" fué reproducido por "El Paladín" de esta ciudad. Damos las gracias al colega y sólo sentimos que, por distracción sin duda, no haya puesto la procedencia.

"El Diario de Zacatecas" reprodujo el artículo intitulado: "Las rapacidades del Dictador Porfirio Díaz."

"El Independiente," de Pachuca, Hgo., ha tomado de nuestro semanario los artículos "Hay que disolver las Cámaras" y "Actualidades." "La Perforadora," de la misma ciudad, por su parte, reprodujo también el artículo sobre las Cámaras.

"Limpia General" fué reproducido por "La Opinión Pública" de Hidalgo del Parral, Chih.

El artículo "Zapata" fué tomado por "El Paso del Norte" de El Paso, Tex.

"Torpe Maquiavelismo," ha sido reproducido por nuestro colega "Redención," de Monterrey, N. L.

"El Defensor del Pueblo," de Chihuahua, ha reproducido "El Aspecto Agrario de la Revolución."

Nuestro colega "El Guerrillero" reprodujo el artículo "Torpe Maquiavelismo."

Nuestro querido colega "Pro-Patria" de San Luis Potosí, ha tomado los siguientes artículos: "A la Prensa Liberal", artículo que comenta, "Por la dignidad del Ejército Libertador" y "La Obstrucción Reyista."

"Flagelaciones" y "Un solo puesto para el señor Pino Suárez" fueron reproducidos [por "La Opinión Pública" de Hidalgo del Parral.

"La Verdad," de Cananea, Son., reprodujo el artículo "Las rapacidades del dictador Porfirio Díaz."

"A la Prensa Liberal" fué reproducido y comentado galantemente por nuestro querido colega "Diario Popular," de Monterrey, N. L.

"El Diario de Zacatecas" ha tomado de nuestro semanario el artículo "Lobos con piel de Ovejas."

Una vez más hacemos presente á la prensa nacional nuestro reconocimiento por la deferencia con que nos honra y que nos estimula para seguir luchando como hasta ahora.

Esas reproducciones nos alientan porque son la mejor prueba de la aceptación de nuestra campaña en pro de los principios liberales que siempre hemos sostenido con entereza y, por otra parte, demuestran que la nación no es indiferente á nuestros esfuerzos y trabajos.

Reiteramos como de costumbre las debidas gracias á nuestros queridos colegas.

ACTUALIDADES.

En el reciente fallecimiento de una tía del Presidente de la República, encontraron los miembros del Club de la adulación, impropiamente llamado "Aquiles Serdán," un oportuno pretexto para suspender los últimos números de sus reprochadas fiestas presidenciales.

La misma "Nueva Era," ("El Imparcial" sin talento, como se le llama con tino admirable), exclamó en un rapto de incontenible fastidio: «basta ya de fiestas, á trabajar.»

Gran número de maderistas expresaron también su desagrado hacia la porfa adulteria de que estaban dando muestras los Moya Zorrilla y los Cuthberto Hidalgo, y es muy probable que hasta el mismo caudillo de la Revolución haya ordenado á sus incondicionales admiradores que no lo siguieran poniendo en ridículo con tantos festejos burdos y rampiones.

El acto más reprochable de las fiestas presidenciales es el que se ha venido preparando con niños y niñas en honor de la apreciable esposa del Sr. Francisco I. Madero. Secundando la iniciativa del «Aquilles Serdán», una maestra ha estado obligando á sus discípulos y discípulas á concurrir á los ensayos preparatorios del acto referido.

Obligar á la niñez á rendir pleito homenaje á la esposa del hombre que ocupa el puesto más elevado de la República, es hacer obra de servilismo, es tratar de corromper el espíritu sano de la frágil adolescencia.

El culto á los vivos es inmoral. Expulsemos de nuestro medio ambiente, esa costumbre que degrada á los que la practican y envanece á los que son objeto de la adulación.

Clemente Villaseñor, Inspector General de las Fuerzas rurales, no se da prisa en renunciar al puesto que indebidamente ocupa, y según sabemos, varios personajes influyentes lo apoyan y se empeñan porque el país continúe aprovechando sus «eminentes» servicios.

La Inspección General de las Fuerzas Rurales depende de la Secretaría de Gobernación y no podemos admitir ni por un momento que D. Abraham González consienta en que los revolucionarios continúen sufriendo la humillación de estar bajo las órdenes de un general de la Dictadura.

Admirable es el resurgimiento del glorioso Partido Liberal. Infinidad de clubs políticos se han adherido en los últimos días y a pesar de que no se ha concluido la discusión del programa, puede afirmarse que el Partido existe ya de hecho, pujante y grandioso.

Conveniente es que á la mayor brevedad posible se ciernen las deliberaciones sobre el Programa, para que el país conozca á punto fijo las orientaciones de nuestro Partido y se facilite la completa reorganización de éste. Según comunicaciones que hemos recibido, hay muchos clubs que sólo esperan la formación del programa para entrar de lleno al Partido Liberal.

Excitamos á nuestros correligionarios de esta capital á que redoblen sus esfuerzos para lograr que pronto quede aprobado el programa de nuestro Partido.

Los obreros de Tuxtla, comprendiendo que para arrancar concesiones á los capitalistas

que en todas partes saben unirse estrechamente, es necesaria la solidaridad robusta de los explotados, apelaron á la huelga general y lograron paralizar los tranvías eléctricos, interrumpir la luz, suspender el movimiento de las fábricas, acabar, en una palabra, con las actividades de la vida industrial. Y era natural. El trabajo es la fuente del progreso. A los hombres que laboran, débenlo todo la sociedad y la civilización. El día que éstos comprendan su verdadero valor y se unifiquen debidamente, serán los dueños del mundo.

En México se les humilla y se les explota atrocemente. La reacción tendrá que verificarse fatalmente como una exigencia de la ley de las compensaciones. Los humildes de hoy, serán los rebeldes de mañana; los sometidos se convertirán en dominadores.

Al alza eseandalosa de los artículos de primera necesidad, no ha correspondido el alza de los salarios. Cada día es más dolorosa la miseria de los obreros y cada día se fortifica con nuevos vigorés su espíritu de rebeldía. Las huelgas, tendrán que restablecer el equilibrio económico y medida sabia será de parte de los capitalistas, someterse á las necesidades de la época y decidirse á elevar los salarios antes que la desesperación de los hambrientos haga que se desencadene la catástrofe.

Los connatos de revolución de que se ha hablado últimamente, significan sólo que es posible que se logre trastornar el orden público, pero no que haya peligro de que triunfen las ambiciones de Bernardo Reyes y los Vázquez Gómez.

Aunque un hombre práctico en achaques bárbaros haya dicho que "el dinero es el nervio de la guerra," no quiere esto decir que cualquier hombre con dinero pueda imponerse y triunfar por medio de la revolución.

Bernardo Reyes y los Vázquez Gómez tienen á su disposición cuantiosos recursos. Muchos de los favoritos de la Dictadura que sueñan en una reacción imposible, les han proporcionado dinero en grandes sumas, pero no basta el dinero que puede ser muy eficaz para armar legiones de mercenarios; pero no para corromper á toda una Nación.

La opinión pública condena los movimientos sediciosos de Reyes y los Vázquez Gómez y por ese solo motivo no prosperarán.

Los mercenarios serán vencidos por el pueblo que siempre triunfa cuando quiere pelear.

Han partido para el Estado de Chiapas el conocido anti-reelecciónista D. Francisco Cosío Robelo y el Sr. José Maldonado, antiguo miembro del Partido Liberal del que ha sido muy activo propagandista. Llevan la comisión del Gobierno de investigar las causas á que obedece el movimiento armado que asola á

aquella región y de aconsejar los medios más a propósito para restablecer el orden.

El problema es muy sencillo. Allí, como en otras muchas partes, los indígenas están descontentos porque les han sido robadas sus tierras.

Que el Gobierno haga verdadera justicia, que obligue a los ladrones a devolver las tierras a sus legítimos dueños, y habrá paz.

Las iniquidades cometidas durante la Dictadura, no deben ser sancionadas por el Gobierno emanado de la Revolución.

Que se respete la voluntad del pueblo.

Se habla de mandar a Tlaxcala, como Gobernador de ese Estado, a D. José de la Luz Blanco, y ocurre preguntar por qué ó con qué derecho se manda ese Gobernador cuando el pueblo de aquella entidad acaba de elegir para ese puesto a un ciudadano a quien conoce y en quien confía.

El ciudadano Antonio Hidalgo seaba de obtener un triunfo perfectamente claro y legítimo en las elecciones que acaban de verificarse en Tlaxcala. Los votos que él obtuvo en los comicios son más que los obtenidos entre los otros dos candidatos que jugaron en la campaña electoral.

Pero sucede que el Sr. Hidalgo no es un hombre de pro, no es un aristócrata ni un potentado, sino un modesto hijo del pueblo, y por ésto, y por haber publicado cuando fue candidato un programa de gobierno bastante avanzado en las cuestiones agraria y obrera, los hacendados y capitalistas de Tlaxcala se han sentido alarmados, y están trabajando activamente por nulificar la elección de Hidalgo, y llevar en su lugar otro Gobernador que les inspire menos temores.

Sucede en Tlaxcala algo parecido a lo que pasó en Aguascalientes. Allí, Alberto Fuentes, por su popularidad, por su espíritu democrático, por la modestia de su modo de ser, fue declarado demagogo y socialista y una verdadera amenaza para la sociedad, y se intrigió y se luchó por evitar que llegara a la primera Magistratura de aquel Estado. Lo mismo, por las mismas causas, se dice en Tlaxcala de Antonio Hidalgo, y también los aristócratas, los privilegiados, las llamadas "gentes de orden," se oponen con todas sus fuerzas a que llegue al poder.

Lo más grave es que estos descontentos, rebeldes contra el voto popular, pretenden que el Gobierno Federal los apoye, y hurte la voluntad del pueblo.

Es de esperarse que el Gobierno Federal no se inmiscuya en este asunto, ya que no tiene facultades para ello, ó que si interpone su in-

fluencia, sea para hacer respetar el voto de los ciudadanos de Tlaxcala y la soberanía de ese Estado.

El envío de José de la Luz Blanco como Gobernador de Tlaxcala, sería un atropello a ese voto y un atentado contra esa soberanía.

Estaremos pendientes del giro que tome este delicado asunto, y nos pondremos decididamente de parte del pueblo, cuyos derechos y cuya voluntad hay que respetar, ya que para eso se sacrificaron tantos patriotas.

FLAGELACIONES.

Bernardo Reyes quiere ser Presidente. Huñadad el fusil, liberales.

El regreso á la Dictadura significaría que los mexicanos no merecemos vivir.

Bernardo Reyes se considera el heredero lógico de Porfirio Díaz. Pues bien, que herede la maldición que todos los mexicanos hemos lanzado sobre el avilesco caudillo de Tuxtepec.

Guerra!, gritan los registas. Aceptado, pero con dos condiciones: que sea de exterminio y que sirva, si triunfamos los liberales, para cumplir efectivamente, sin ambajes ni dilaciones, con las promesas de la Revolución.

Las situaciones indefinidas son las más molestas. Glorioso y de eterna remembranza será el Partido Liberal, será el día que Reyes cruce la frontera al redoble marcial de sus tambores guerreros.

Acusábamos al Lic. Rodolfo Reyes de tomar activa parte en los manejos de D. Bernardo, y esto era desmentido por el mismo Rodolfo y sus amigos, que nos presentaban al licenciado como una víctima inocente de los errores del general. Ahora, el Lic. Rodolfo Reyes es el Presidente de la Junta Revolucionaria de San Antonio, Texas. ¿También lo hará inocentemente? De tal palo, tal astilla!

Nunca tomamos á lo serio las protestas de honorabilidad del héroe del 2 de Abril de 1903. Lo acusamos implacablemente, y hasta nos hicimos acreedores á que se nos tachara de intolerantes, cuando al ofrecer Madero una Carta á Bernardo Reyes, nosotros lo atacamos, aunque muchos se daban por satisfechos con esa conciliación absurda. Los hechos nos dan la razón. Todas las protestas de lealtad, de patriotismo, de honor militar, del soldado pionero que jamás apelaría á una revolución que manchara sus limpios antecedentes, se volvieron humo y resultaron pura farsa.

El peligro existe; necesidad sería desconocerlo. Alroñemoslo, anhelos de que Reyes cuanto antes se lance á su sombría aventura para que la Nación pueda escamontar al despechado y asegurar su tranquilidad orgánica y su bienestar efectivo.

REGENERACION

SEMANARIO LIBERAL

SE PUBLICA LOS SABADOS.

DIRECTORES:

Juan Sarabia. Antonio I. Villarreal

OFICINAS: 2^a SAN LORENZO 45.

TEL. MEX. 581 (Neri). ERICSSON 4512.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UN AÑO PAGO ADELANTADO.....\$ 3 00
SEIS MESES....., 1 50

Número suelto cinco centavos

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA Á CUALQUIERA DE LOS DIRECTORES AP. 5275.

REGISTRADO PROVISIONALMENTE COMO ARTICULO DE 2^a CLASE EL 8 DE AGOSTO DE 1911

La Prensa Liberal y una iniciativa de "Regeneración."

El artículo que bajo el título de "A la Prensa Liberal" publicamos en el último número de "Regeneración" ha merecido una cordial acogida por parte de los colegas "Diario Popular" de Monterrey, N. L., "Pro-Patria" de San Luis Potosí y "El Guerrillero" de Chihuahua.

Dice al efecto nuestro colega "Diario Popular," después de reproducir la iniciativa de "Regeneración":

«Las líneas anteriores pertenecen á nuestro colega "Regeneración" de la capital de la República, que dirigen los entendidos escritores liberales Juan Sarabia y Antonio I. Villarreal. Hacemos nuestra la noble iniciativa de nuestro colega: los liberales debemos agruparnos alrededor de nuestra bandera.

El "Diario Popular" estará siempre con el Partido Liberal, por considerar que esta institución, que en tiempos aciagos fué la salvación de la Patria, será hoy y seguirá siéndolo mañana la fiel sostenedora de los principios democráticos para el buen afianzamiento de la República.

El "Diario Popular," mientras tenga

vida, estará siempre en su puesto, al lado de sus correligionarios.»

Nuestro querido colega "Pro-Patria" dice con relación al mismo asunto:

«Las anteriores líneas pertenecen á nuestro estimado colega "Regeneración" de la capital de nuestra República.

"Regeneración" está dirigida por los inmaculados liberales Juan Sarabia y Antonio I. Villarreal, quienes por sus levantadas y nobles ideas han sufrido persecuciones y encarcelamientos durante la pasada dictadura porfiriana por que atravesó nuestra infortunada República. Los señores Sarabia y Villarreal han sido dos denodados y perseverantes luchadores que siempre han defendido á costa de martirios, de penalidades y de sufrimientos, los grandiosos principios de libertad; por eso sus nombres son una garantía para los que nos honramos en pertenecer al Partido Liberal.

De las mismas ideas de "Regeneración" participa "Pro Patria", y desde luego manifestamos al muy querido colega que estaremos con él y en nuestra significancia ayudaremos á la propaganda democrática, como hasta hoy lo hemos hecho, y á batir al enemigo común: la reacción. *

Por su parte, "El Guerrillero" se expresa de la manera siguiente:

«A LA PRENSA LIBERAL.—Bajo este mismo rubro hemos leído en nuestro estimado colega metropolitano "Regeneración" un excelente artículo de nuestro apreciable amigo y correligionario el Coronel Antonio I. Villarreal y desde luego aprobamos y patrocinaremos la magnífica idea de dicho compañero en la prensa, relativa á la unión y solidaridad de todos los periódicos y periodistas de nuestro país que comulgemos con las ideas liberales.

Esperamos ver publicados los detalles del proyecto de nuestro mencionado colega metropolitano, para tratar el asunto con la detención y el patriotismo acostumbrado en nosotros.»

Mucho agradecemos las frases que bondadosamente se nos dispensan sin merecimiento por nuestra parte y lo que más nos satisface es que nuestra iniciativa haya tenido desde luego eco entre los colegas que han recibido nuestro canje.

Esperamos las opiniones de los demás colegas y creemos que acogerán bien la excitativa que lanzamos en nuestro núm. anterior.

Por ahora damos las debidas gracias á los colegas mencionados por sus frases de aliento.